

дебели клоние съ тисешта вѣйки и на всякоа вѣйка младочки и на всякоа младочка нови листа! Като се изминатъ 20 години дрѣвото вече зима да цѣвти и да вързова сѣме; като заминатъ 100 години наши ти прѣвнуци ште сѣдетъ на дебела сѣнка подъ безбройни ти му листа.

Голѣма сила је далъ Господъ на таа сѣмчица, та може да направи отъ земята и отъ въздухъ тѣ такъво голѣмо дрѣво! Ако прѣтеглимъ сѣмката на рѣпата и послѣ и сѣшта та рѣпа, што је израсла отъ таа сѣмка за три мѣсеца, ште видимъ, че рѣпата је единъ *милионъ* пѣти пò-тежка отъ сѣмката. Всичко то това вештество растението је немукало отъ въздухъ тѣ прѣвъ листата и отъ земята прѣвъ коренчето. Види се, то не је дрѣмало прѣвъ лѣтото, ако и да не сме го видѣли и чули, кога је работило.

РАЗМНОЖАВАНЕ НА РАСТЕНИИТА.

Съ колко много и съ какви различни растениа природа та напичова земята всякоа година! На једно малко мѣсто, какви различни видове и шарове има! За голѣмо чудо је и това, дѣто природа та толкова бързо покрива съ растениа всякое праздно мѣсто, цѣлина, напустнатъ пѣтъ, гола скала, дору и етѣни и покриви на къшти, и сѣе трѣва и цвѣтие, храсте и дрѣвиета всѣдѣ, дѣто има понѣ једна шепа плодовита прѣсть. Ми гледаме това нѣшто всекој день, нѣ не се вгледоваме въ това чудно явление, заштото сме се научили да го гледаме отъ малки. Великата мѣдрость на сѣздательтѣ се показова и въ най-прости ти и естествени явления, които не сѣгледоваме само и само, заштото са прости и естествени.

Повечето растениа иматъ чудна сила за размножаване. Растението, које то наричаме тютюнъ, ражда всякоа година до 40.000 сѣмчици. Дѣбѣтѣ трае повече отъ 500 години: да речемъ, че прѣвъ тиа години той ште роди жълѣдъ само 50 пѣти и всякој пѣтъ ште даде по 500 зърна жълѣдъ, които праветъ 25.000 зърна, а отъ всякое зърно може да израсте по једно дрѣво. Нека да речемъ, че и тиа дрѣвиета ште даватъ жълѣдъ така, а отъ жълѣдѣтѣ ште растатъ други дѣбие, за малко врѣме дѣбиети ште станатъ съ милиони. Таа сила на размножаване то показова, откъдѣ се зиматъ толкова безбройни растениа, които покриватъ земята.